

В диссертационный совет Д 24.2.425.02
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича на тему:
«Теоретические, методологические и прикладные основы формирования
стратегий социально-экономического развития региона», представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

В настоящее время исследование инструментов, методик, механизмов, применяемых при разработке и реализации стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней имеет особое значение. Требуется совершенствование инструментария регионального стратегического планирования, используемого в управлении социально-экономическим развитием регионов, муниципальных образований в условиях трансформации экономических отношений, взаимосвязей, механизмов управления. В связи с этим актуальность работы И.А. Антипина не вызывает сомнений.

Объектом исследования являются регионы Российской Федерации и муниципальные образования, входящие в единую систему стратегического планирования и управления страны.

Предметом исследования выступила совокупность социально-экономических отношений и процессов, действий и взаимодействий, возникающих при разработке и реализации стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней.

Цель диссертационной работы Антипина И.А. состоит в совершенствовании теоретических и методологических основ, а также инструментария стратегирования, выражющегося в разработке единых правил при формировании и реализации стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней.

Теоретическую основу исследования составили концепции, теории отечественных и зарубежных ученых в области региональной и

муниципальной экономики, регионального и муниципального развития, стратегического планирования и управления, пространственной экономики.

В диссертации Антипина И.А. поставлена и решена крупная народнохозяйственная проблема, заключающаяся в совершенствовании процессов стратегического планирования социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней в условиях отсутствия единых методологических подходов к данному процессу в целях обеспечения реализации стратегических ориентиров и мероприятий, определяемых на федеральном уровне, и, как следствие, улучшения качества жизни населения.

Практическая значимость результатов исследования определяется обоснованием направлений совершенствования формирования стратегий социально-экономического развития регионов путем применения единых принципов и механизмов координации процессов стратегического и территориального планирования, разработки стратегий межрегионального и межмуниципального уровней.

Тема, содержание диссертации соответствуют п. 1.1 «Теории пространственной и региональной экономики», п. 1.9 «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике» и п. 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем» Паспорта научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

Однако в диссертационном исследовании недостаточно освещены и дискуссионными являются следующие вопросы:

1. Какова универсальность предлагаемых автором методики и набора индикаторов для исследования региональной дифференциации в Российской Федерации (С. 20-21) на основе динамики различий между максимальным и минимальным значениями основных показателей экономического и социального развития субъектов федерации?

2. Автореферат не позволяет понять сущность предлагаемого автором «низового» (локального) стратегирования. Каким образом оно решает вопросы «унификации процесса разработки стратегий социально-экономического развития во всех муниципальных образованиях региона» и учета уникальности объектов планирования, обуславливающей в т.ч. диспропорциональность развития?

3. Автором сформулированы направления совершенствования системы стратегического планирования во избежание усиления

диспропорциональности развития регионов различных иерархических уровней Российской Федерации (С. 38), однако не уточняется, какие новые инструменты и методы реализации указанных направлений предлагаются.

Однако указанные выше замечания не снижают ценности представленной диссертационной работы и носят дискуссионный характер, присущий всем серьезным научным исследованиям.

Согласно представленному автореферату, диссертационное исследование является законченным, выполнено профессионально и удовлетворяет требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Антипов Иван Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
заведующий кафедрой национальной и региональной экономики
ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова»  Гагарина Г.Ю.

«9» ноябрь 2022 г.

ПОДПИСЬ <u>Гагариной Г.Ю.</u>
УДОСТОВЕРЯЮ
Специалист по работе с персоналом <u>Гагарина Г.Ю.</u>
09.11.2022 г.



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Гагарина Галина Юрьевна, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)), профессор (5.2.3 Региональная и отраслевая экономика), заслуженный работник высшей школы РФ, заведующий кафедрой национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Контактные данные:

117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова», корп. 3, к. 303
+7 (499) 237-87-81
Gagarina.GYU@rea.ru